

# 明年11月9日廣州開幕 拚經濟新引擎

11日，第15屆全國運動會組織委員會以及全國第12屆殘疾人運動會暨第9屆特殊奧林匹克運動會組織委員會成立大會在廣州舉行，香港行政長官李家超率領代表團出席。十五運將於2025年11月9日至21日舉行，開幕式和閉幕式分別在廣州和深圳舉行。香港、澳門首次承辦全運，香港承辦8個競技項目和1個群眾項目，並承辦殘特奧會5個大項。

李家超表示，十五運首次由粵港澳三地共同承辦，香港會配合國家體育總局的要求，與廣東省和澳門共同辦好十五運。期盼賽事成為港澳融入國家發展大局的新機遇，成為推動粵港澳地區經濟發展的新引擎。

大公報記者 敖敏輝



▲香港高爾夫球手 許龍一

▲香港劍擊名將 張家朗

▲香港女子 七欖球員

# 粵港澳合辦全運會 香港承辦8項目

十五運分為競技比賽和群眾賽事活動。其中，競技比賽設34個大項，401個小項；群眾賽事活動設23個大項，166個小項。廣東將承辦絕大多數項目比賽，香港將承辦的競技比賽項目有男子籃球22歲以下組、場地單車、劍擊、高爾夫球、男子手球、七人欖球、三項鐵人及沙灘排球；群眾賽事活動有保齡球；澳門將承辦的競技比賽項目有乒乓球、女子排球成年組、三人籃球、男子籃球18歲以下組，群眾賽事活動有空手道。

成立儀式上，李家超獲任十五運組委會及殘特奧委會組委會執行主任，政務司司長陳國基任組委會副主任兼秘書長，文化體育及旅遊局局長楊潤雄任組委會常務副秘書長，文體旅局常任秘書長黃智祖和全運統籌辦公室主任楊德強同為組委會委員。

## 三鐵海濱舉行 展港美景特色

李家超表示，香港會貫徹「簡約、安全、精彩」的辦賽原則，充分利用現有場館以及即將落成的啟德體育園辦賽。他亦提到三鐵將在作為香港地標的維多利亞港和中環海濱舉行，藉此向全國展示香港的美景和特色。

國家體育總局局長、黨組書記高志丹，中央港澳辦、國務院港澳辦分管日常工作的副主任周霽出席了成立大會並講話，廣東省委副書記、省長王偉中和澳門行政長官賀一誠亦分別通報了兩地籌辦工作情況。

高志丹表示，十五運是全國運動會第一次走進香港、澳門，這不僅是體育的大事、是粵港澳地區的大事，也是國家的大事，三地聯合辦好十五運具有重要的時代價值和現實意義。

周霽對本屆全運會提出4個期盼：期盼本屆全運會成為港澳體育事業發展的新標桿；期盼本屆全運會成為推動粵港澳地區經濟發展的新引擎；期盼本屆全運會成為港澳融入國家發展大局的新機遇；期盼本屆全運會成為一場青春的盛會、友誼的盛會。



▲左起：李家超、高志丹、王偉中和賀一誠，主持十五運組委會揭牌儀式。

## 原有場館升級改造逾九成

【大公報訊】十五運正在加速籌備，場館建設歷來是籌辦綜合性體育盛事的重要內容。記者從11日舉行的發布會上獲悉，按照節儉辦賽的原則，十五運比賽粵港澳三地場館，超過90%是原有場館的升級改造。目前，整個場館建設順利，進度符合預期。

廣東省體育局局長崔劍在發布會上介紹，廣東充分利用了汕頭亞青會場館、近幾屆省運會場館等現有條件良好的場館，來承辦全運的比賽，截至目前，已明確承接十五運競體項目場館78個。同時，十五運和殘特奧委會也將共用一些場館。

崔劍介紹，目前已公布了6項技術文件，從工程質量安全、體育工藝、無障礙環境建設、信息化建設等方面對場館改造建設相關要求進行明確。同時，因地制宜推動重點場館實施綠色低碳改造，如廣東奧體中心體育館將在改造中新增遮陽水平簷防曬，並安裝太陽能光伏板，植入綠化藤蔓植物，形成綠色環廊，更加節能環保。



**香港單車館（場地單車）：**設有2000個固定及1000個臨時觀眾座位。場館是國際首屈一指的專業場地單車場，過去舉辦過場地單車世界錦標賽、世界盃等頂級國際賽事

**粉嶺高爾夫球場（高球）：**目前全港唯一具規模能舉辦香港高球公開賽的球場

## 全運會比賽香港場地

**啟德體育園（劍擊、七欖、手球）：**預計於2025年竣工。體育園包括一座設有50000個座位的主場館、一座設有5000個座位的公眾運動場及一座室內體育館

**香港體育館（籃球）：**內設12500個座位。自啟用以來，除舉行體育賽事外，亦承辦無數本地及國際大型活動、會議及音樂會

**中環灣仔海濱（三鐵）：**灣仔海濱長廊是位於港島灣仔鴻興道的維多利亞港沿岸的海濱長廊，其中第二代的海濱長廊在灣仔發展計劃第2期新填海的土地上興建

**維多利亞公園（沙排）：**園內設有不同種類的康樂設施，包括游泳場館、網球場主場館，還有硬地七人足球場、戶外籃球場等

- 劍擊
- 場地單車
- 七人欖球
- 高爾夫球
- 男子手球
- 沙灘排球
- 三項鐵人
- 男子籃球 (22歲以下組)

## 港澳隊多項賽事直入決賽圈

【大公報訊】十五運七人欖球等11個項目競賽規程日前公布。各項目競賽規程包含競賽項目類別、運動員資格審查、參賽辦法、錄取名次與獎勵等具體內容，且11個項目在資格賽中均需進行體能測試。值得一提的是，香港、澳門代表隊僅需在現代五項、射擊兩項目中需要參加體能測試，同時，由於在全運會上主場作戰，港澳代表隊無需參加資格賽而直接入圍決賽圈、且免予參加資格賽的項目數量多於廣東。

去年八月，國家體育總局發布第15屆全運會群眾賽事活動規程總則，明確將舉辦乒乓球、羽毛球、網球等19大項比賽類項目，健身氣功、太極拳、舞龍舞獅、廣播體操等4項展演類項目，共計23項群眾賽事活動。此次公布的則是部分具體小項的競賽規程。

此次十五運小項的競賽規程均對運動員的參賽資格、競賽辦法公布統一規範。以港人最為熟悉且港隊具備奪冠潛力的七欖為例，每支代表隊參賽運動員不能多於35人，參加資格賽和決賽圈的運動員必須在此名單中產生。

此次公布的11個小項，對於資格賽和體能測試各不相同，但絕大多數項目均對香港、澳門進行了「豁免」。比如，七欖項目上，除全運承辦方廣東、香港和澳門外，其他代表隊須參加資格賽。同時，所有參加資格賽和決賽圈的運動員（香港、澳門除外）均須參加體能測試。

根據規程，部分項目上，香港、澳門運動員可參加，亦可不參加，但如參加則有機會增加比賽名額。比如，在現代五項中，如香港、澳門運動員不參加資格賽，則可直接獲得1男、1女決賽階段參賽名額；如參加資格賽，則最多獲得4男、4女決賽階段參賽名額。

責任編輯：薛少科 美術編輯：劉國光